

ОБЩЕСТВО



Вот уже более полугодия существует на новохоперской земле станица Хоперская – наследница древнего казачьего поселения, откуда взял свое начало легендарный Хоперский казачий полк. В мае 2012 года, в праздник святого великомученика Георгия Победоносца, станица переживала знаменательное событие: в Воскресенском храме города Новохоперска состоялось освящение станичного знамени, которое было вручено атаману станицы Хоперской Северо-Донского казачьего округа Союза казаков России.

Впрочем, за истекшие полгода все события в жизни станицы можно считать знаменательными, ведь само создание станицы – это начало возрождения казачества в Новохоперске. Попытки восстановления казачества были здесь и раньше, но такую продуманную, целенаправленную и серьезную работу, какую ведут нынешние станичники, мы, несомненно, наблюдаем впервые. Кажется, действительно наступили времена и сроки. И не случайно для создания станицы были определены две даты: 27 сентября 2011 года на первом сходе казаков станица Хоперская Северо-Донского казачьего округа Союза казаков России была образована, а 14 октября на первом организационном круге – утверждена. Первая дата – Воздвижение Честного и Животворящего креста Господня – означает поднятие от земли, восстановление в предыдущей славе, возрождение. Вторая дата – Покров Пресвятой Богородицы – означает защиту Царицы Небесной, ее помощь во всех благих делах.

ЗА ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ

Здание возрождаемого хоперского казачества строится на краеугольном камне христианства, на фундаменте святой Православной веры, казачьих традиций и державного мировоззрения – это отметил в докладе, сделанном во время проведения отчетно-выборного казачьего Круга 22 апреля 2012 года, атаман станицы Хоперская Владимир Анатольевич Лаенко. Там же он коротко рассказал о том, что сделано за полгода.

В сентябре 2011 г. на базе Новохоперского профессионального училища № 45 открыт военно-патриотический молодежный казачий клуб «Возрождение». Занятия проходят два раза в неделю. Изучаемые

«СЛАВА БОГУ, ЧТО МЫ - КАЗАКИ»

дисциплины: рукопашный бой «Русский стиль», история казачества и Православия, искусство владения шашкой. В январе 2012 г. образован казачий хутор Русановский станицы Хоперской. В феврале 2012 г. совместно с администрацией Новохоперского района проведен межрайонный шахматный турнир, посвященный памяти товарища верховного атамана Союза казаков России В.В. Наумова.

С сентября 2011 г. по апрель 2012 г. казаки станицы приняли участие в 4-х крестных ходах на территории города и района. Казаками проведены охранные службы при 3-х ночных, двух архиерейских и 58 праздничных богослужениях. Делались выезды для охраны порядка при службах в поселке Варварино, в селе Алферовка, в городе Борисоглебске и в Серафимосаровском монастыре. Оказана помощь Новохоперскому церковному благочинию при проведении работ по уборке в алтарях Воскресенского храма, подготовке стен для росписи, выгрузке и раздаче гуманитарной помощи и наведению порядка в восстанавливаемом Крестовоздвиженском соборе г. Новохоперска. Оказана материальная помощь детскому центру «Гаврош».

Казаки станицы Хоперская совершили 5 выездов на Круги Союза казаков России, Всеволоцкого войска Донского и ЦКВ. По приглашению главы администрации района участвовали в совещаниях общественностью в районной администрации, где были подняты и обсуждены вопросы о переименовании улиц исторической части города, о восстановлении двух разрушенных храмов в городе Новохоперске, об открытии исторического отдела о казачестве в Новохоперском краеведческом музее, об установлении поклонного креста Хоперским казакам и другие; по всем вопросам достигнуты определенные договоренности. Краеведческому музею переданы исторические предметы: казачья шашка и старинные монеты 18 века, найденные на территории города Новохоперска.

Кроме этого, открыта интернет-страница «Казак православный» на официальном сайте Новохоперского церков-

ного благочиния. Разработана программа создания казачьих классов на базе средних школ. Начато восстановление братских связей со Ставрополем – с Хоперскими казаками Терского казачьего войска.

ПО КАЗАЧЬЕМУ ОБЫЧАЮ

Как было подчеркнуто в докладе, станица стала возрастать и укрепляться благодаря помощи наставникам, а также духовным благочинию Новохоперского церковного округа иерея Андрея Похвощева, настоятеля храма Успения Пресвятой Богородицы с. Русаново иерея Димитрия Остапенко, постоянной поддержке войскового атамана Северо-Донского казачьего округа Виктора Васильевича Галушкина, непосредственной работе атамана Хоперского казачьего Отдела Олега Викторовича Гончаренко, походного атамана отдела Вадима Петровича Иванова и, конечно же, беззаветного служения самих казаков. На круге многие из них были отмечены Грамотами Хоперского казачьего отдела, это старший урядник Анатолий Анатольевич Артемов, товарищ атамана Роман Викторович Пономарев, вахмистр Владимир Николаевич Тарасенко, старший урядник Андрей Алексеевич Рыданов, старший урядник Павел Сергеевич Голишевский. Некоторые казаки получили повышение в чине.

Грамота округа была вручена В.А. Лаенко, который на Круге из наказного (назначенного) атамана стал атаманом избранным. После казачьего «Любо!» состоялось традиционное посвящение в атаманы.

Для гостей Круга было вновь наблюдать традиции казаков, но, конечно же, вызывают они огромное уважение. Круг начал свою работу с молебна, который отслужил иерей Андрей Похвощев. Далее все выступающие казаки, прежде чем обратиться к аудитории, крестились, целовали крест и Евангелие, затем брали благословение у священников (на Круге присутствовал еще и благочинный Борисоглебского церковного округа иерей Андрей Черницын), совершали поклоны перед правлением и стариками. Старикам, как попросту называют самых

старших по возрасту казаков, оказывается особое почтение. Например, на сцене перед собором ставятся три стола – для священства, для правления и для них – стариков. В этот раз почетное место от хоперских казаков занял казак станицы Хоперской Владимир Андреевич Рожков.

ИСТОЧНИК СИЛЫ

Величественные традиции продолжались и во время освящения знамени, которое совершил настоятель Воскресенского храма иерей Андрей Похвощев. Все казаки, начиная с атамана, коленапреклоненно целовали стяг с изображением святого Царя Николая, и все, кто был в храме, не отрывая глаз, следили за этим действием. Как давно не видели мы подобной сдержанной мужественности, как хочется верить, что это действительно и есть возрождение славного хоперского казачества, которое высоко несло знамя державности на протяжении двух веков, начиная от Новохоперской крепости, покорения Кавказа и заканчивая личным императорским конвоем царя Николая II, в котором состояли казаки Хоперского полка. Возрождение – не только во внешней красоте традиций, но и в содержательности их сути.

Казаки станицы Хоперская за короткое время смогли доказать, что они не просто экзотическая картинка из прошлого, а реальная составляющая общества. Этот факт отметил и глава администрации Новохоперского муниципального района В.Т. Петров, участвовавший в работе отчетно-выборного Круга. В своем выступлении он сказал, что нынешний процесс – это возрождение казачества «снизу» и этим он отличается от безуспешных попыток навязать его «сверху». Этим он отличается и от тех попыток, которые для кого-то были лишь поводом показать себя, но не поводом нести труды ради подлинного возрождения тех славных традиций казачества, которыми новохоперская земля по праву может гордиться. Виктор Тихонович выразил надежду на то, что уклад жизни казаков станет примером для

многих новохоперцев. В чем же должен состоять для нас этот пример? Ведь в современном обществе много организаций, в уставах которых записаны самые достойные и благородные цели устройства нашей земной жизни. Но отличие казачества в том, что по его убеждению любая земная деятельность, будь то государственное или социальное служение, должна иметь под собой нравственно-религиозную основу. Во время своего визита в Новохоперск на праздник Покрова Пресвятой Богородицы 14 октября 2009 г. Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл так сказал о казачестве: «Чем казак, вольный человек, отличался от разбойника, вольного человека? Почему казаки боролись с разбойниками? Ведь и те, и те любили волю, имели оружие, защищались. Почему одни стали называться казаками, а другие – разбойниками? Потому что казаки поняли, что одной свободы мало. Если человеку все дозволено, то человек становится зверем. Если не контролировать свою свободу, то начнешь жить по закону греха, творить беззакония и приносить зло. Казак – это вольный человек, который свою свободу и свою волю подчинил Божию закону».

В истории казачества – слава и трагедия. Но испытания не сломили казачьего духа. «Слава Богу, что мы казаки» – эти слова, так часто повторяемые в казачьей среде, звучат благодарным гимном Господу за дарованную судьбу. Казачество во все времена черпало свою силу в Православной вере. И сегодня в станицу Хоперскую казаки приходят через воцерковление, через принесение присяги в храме перед святыми иконами, крестом и Евангелием. Так было и в день, когда состоялось отчетно-выборный Круг. По традиции принятие присяги состоялось в Крестовоздвиженском соборе города Новохоперска. В этот раз вместе со станичными присягу на верность вере, казачеству и Отечеству принимали и казаки хутора Русановского.

Атаманское правление станицы Хоперской от имени Хоперского казачьего отдела и атамана Северо-Донского казачьего округа В.В. Галушкина выражает благодарность главе администрации Новохоперского муниципального района В.Т. Петрову, начальнику отдела по культуре и туризму А.Е. Пашкову, директору ПУ № 45 А.П. Худову за оказанную помощь в проведении отчетно-выборного Круга.